Publication: Lianhe Zaobao, p 12

Date: 21 February 2015

Headline: Looking back at the societal change and economic transformation through past 50 years of Budget

看50年财政预算案

独立至今, 我国在保持较低 税率的情况下,依然有充分财政 收入应付国家在国防、教育和医 疗等各方面开销的不断增长,一 个重要的原因是我国经济不断发 队伍、优秀和健全的体制,跨国 展,促使课税基础(tax base)持 企业在选择投资地点时,也会考 续扩大。

新加坡独立初期的1966年,5 三成来自进口税和关税,是各项 收入类别中最高的, 所得税只占 政府总财政收入的18%。

2014年的财政预算中,政府 总财政收入达到595亿1000万元, 个人和企业所得税占的比率达到 总收入的37%。

人多寡主要取决于税率和税基两 个因素,"在不增加税率,甚至削 减税率的情况下,政府的财政总收 税从30%下调至27%,个人所 人能够提高,这得益于经济快速增 长、让税收基础不断扩大。"

云天德指出,1960年代,新加 坡的失业率处于较高水平, 采取开 放的经济帮我国成功吸引外资, 跨 国公司带来资本和技术同时, 也为 新加坡人创造就业机会。

财政收入来源多元化

云天德认为, 较低的税率是 让新加坡保持竞争力的重要因 素,因为除了受过高教育的劳动

此外, 财政收入来源这些年 亿3700万元财政收入中,有超过 来也逐渐多元化。联昌国际区域 经济师宋生文说,为了支持财政 移,帮助人们抵消消费税压力。 开支, 确保政府的财政情况健 康,政府扩大了税收的来源。 1993年预算案宣布的消费税就是 一个例子,消费税的推出一方面 确保国家有稳定的税收来源,另 一方面让我国的企业和个人所得 新加坡管理大学经济学院教 税更具竞争力,从事利润更高的 授云天德博士分析,政府财政收 活动,又避免他们迁移到税率更

> 从1994估税年起,企业所得 得税最高税率则从33%下调至 30%。这两项税率之后屡次下 调,目前企业所得税只有17%, 个人所得税最高税率只有20%。 抵消这方面的税务收入下滑, 政 府从1994年4月开始征收3%消费 税,之后消费税三次

2014财政年中,消费税在政府财 政预算收入中占17%。

云天德说, 征收消费税有效 帮助政府扩大税收来源, 虽然这 项税收本身是累退税 (regressive tax),所缴税额占低收入群体入 息的较大比率,对这一群体影响 更大, 但政府通过消费税补助券 (GST Voucher) 等各种津贴和转

展望未来,新加坡管理大学 法律系副教授、前官委议员陈庆 文相信, 随着我国的各项社会发 展开支增加, 政府必须想办法继 续扩大税收来源,在没有办法之 下甚至得考虑提高直接税收。

我国人口结构改变、未来也 可能影响政府财政收入。云天德 指出, 我国目前的生育率只有 1.25,达不到人口替代率,除非结 婚和生育配套发挥有效作用,劳 动队伍将会继续老龄化。

他说: "未来加入劳动队伍的 人数会减少, 缴税的人口也会减 少,而引进外籍员工在目前的社会 环境下是个非常敏感的课题, 这将 给政府未来的财政收入带来新挑 战。



开放和低税率的环境是我国经济多年来快速发展的关键。(蔡婉婷摄)

1966年与2014年预算案对比 2014/15财政组 国情与经济状况 193万4400人 人口 546万9724人 33亿5000万元 GDP* 3728亿1000万元(2013年) 1734元 6万9050元 (2013年) 人均GDP* 第三世界国家,基础设施落 第一世界大都市,侧重知识型和创新型经济 经济状况 后,资本有限;活跃劳动人 活动;公民失业率只有2.9% 口的失业率达10% 财政预算案详情 高素质增长和包容社会 预算案主题 独立和国家建设 5亿3700万元 595亿1000万元 总财政收入 其他1% 印花税1%-财政收入来源 选择性销售税 产品和 (包括酒精关 印花税5% 其他税收 企业所得税 服务销售 税、赌博税和 15% 22% 消闲税)6% 赌博税 4% 进口税 个人所得税 预扣税 15% 其他(包括转 拥车证 移、报销、借 资产税 贷和执照税) 法定机构 汽车税2% 15% 款项1% 资产税7% 关税与国产税4% 总财政开支 5亿零656万元 566亿6000万元 三大开支领域 ① 社会服务 ②内安及国防 ③经济服务 ① 社会发展 ②安保和外交关系 ③经济发展 主要侧重课题 ●人口快速增长,土地有限,没有天然资源 ●提高生产力 ●劳动市场接近充分就业 ●失业率高 ●继续教育、住屋、医疗和福利服务 ●推动优质增长,提升新加坡员工薪水中位数 ●与发展快速和高度工业化国家増加贸易往来 ●打造公平社会,支持社会移动性、改善人们在 医疗领域的负担能力、加强社会安全网 将新加坡转变成现代化工业国 ●肯定建国一代贡献 ●在贸易和工业上与马来西亚合作 加快公共和私人领域投资,增加建筑和 新制造业的投资